

# 基于投资控制的用户燃气供热工程设计优化研究

宫佳慧（吉林省石油化工设计研究院，吉林 长春 130000）

**摘要：**投资控制是做好可行性研究的必然过程，在这一过程中，工程管理工作的可行性分析能优化整体的施工，并影响着工程运行效果，如果投资控制这一关把控不好，很可能让项目在初始阶段就夭折，只有优化投资控制，并有效提升工程设计价值，才能带动市场发展，并有效提升工程管理效能。用户燃气供热工程关系到用户的生活幸福感，而做好工程的同时还要保障工程的安全性、可靠性，需要注意的施工要点比较多，在进行投资控制的时候也容易出现各种问题，影响整体项目落实，优化工程的投资管理，有利于合理控制项目投资，降低综合成本，增强公司的竞争力和盈利能力。同时对当地环境保护，减少污染物排放，提高当地居民生活质量具有重要意义。基于此，更应当优化用户燃气供热工程的设计与优化，提升整体施工的效能，并带动供热工程的有序运转。

**关键词：**用户燃气供热工程；设计优化；投资控制；策略分析

## 1 用户燃气供热工程的内涵和特点

### 1.1 用户燃气供热工程内涵

用户燃气供热工程主要是建设以天然气为主的供热系统，具有清洁、可再生等优势，可以有效弥补传统供热工程中对煤炭等不可再生能源的消耗，尤其是在农村地区建设燃气供热工程，还可以将沼气作为支持供热系统运行的原料，该工程具有较强的经济性特征，在当前受到了广大用户的认可。新时期建设燃气供热工程，可基于数字化技术实现燃气输配、热力管网系统中对各大元素的在线监测，以便在工程建设中进行隐患治理，以可视化管理为核心技术手段，推动燃气供热工程顺利进行。燃气属于一种清洁能源，我国目前许多地区已经开始对当地采暖设施进行升级改造，将燃气式供暖作为改造的主要方向。燃气供热工程的开展，为广大用户带来了巨大福音，也为我国加强环境保护创造了新机遇。

### 1.2 用户燃气供热工程的特点

燃气供热工程的建设具有社会效益、环境效益和经济效益。企业优化用户燃气供热项目的投资建设，有助于企业进一步占领供热市场，并与传统供热企业协同，形成区域优势。同时，对用户燃气供热项目投资控制的研究有利于公司管理层的最终决策，良好的投资控制报告也能降低项目风险，为银行等金融机构做参考，并有利于在项目融资过程中推动投资、银行等金融机构发放贷款。近年来，很多地区都采用燃气供热，一些供热还项目相继建成投产。参考这些项目，发现大部分项目的决算都超过了原来的预算。当下，工程项目投资控制的管

控质量不高，大型工程建设更是如此，缺少科学的管理经验，一旦因为工程项目管理产生了偏差，就很有可能出现投资失控的问题。为了保证供热工程的投资控制，必须坚决在工程建设的各个环节进行全过程的监督和控制，进行全过程的监督、检查、控制，避免项目建设出现漏洞，在短期目标上，确保用户燃气供热项目决算不超过初期预算，在长期发展上，要为企业获得更大的投资效益奠定基础。

## 2 用户燃气供热项目投资构成

表1 工程投资综合表

工程项目投资	估算金额（万元）				
	设备购置费	建筑工程费	安装工程费	其他费用	合计费用
建安工程建筑费					
其他费用					
准备费用					
固定资产投资					
工程投资					

在分析一个项目投资控制的时候，需要先分析项目投资的主要构成，用户燃气供热项目从开展决策到竣工验收所花费的所有费用。用户燃气供热项目的投资主要有建筑建设费用、安装费、其他费用、预备费等，而其中建筑建设费用包括建筑工程、

装饰工程等。安装工程主要有锅炉房安装、各种泵体安装、照明设备安装、综合管网安装等。其他费用有工程项目咨询费、工程设计服务费、各种设备的购置费用等。预备费用为建筑工程建设费用和其他费用总额的3%。一般情况下工程投资综合概算可以用以下表格来记录。

### 3 用户燃气供热工程中项目投资控制存在的问题分析

#### 3.1 工程项目建设的重视程度不高

在用户燃气供热工程项目投资控制过程中，工程项目建设的重视程度不足，影响了实际的工程项目投资测算的效能。例如，有的企业在投资控制中忽视了工作的重要性，没有优化设计方案、或者项目决策施工和项目实施建设的各个过程，都影响了实际的项目投资控制的效能。在项目建设过程中，因为没有设计好投资估算的步骤，也没有明确施工中的紧急处理预案，但是容易出现建设“三超”的问题。

#### 3.2 工程投资控制不严格

工程项目管理目标体系需要考虑到建筑投资、进度控制、目标管理多方面，并保障用户燃气供热工程中项目投资金额、工程质量、工程进度的协同。不同管理部门都以部门的利益为重，对怎样保障整体的供热工程项目投资不甚重视，这样一来，为了保证工程进度，优化工程管理，就很可能造成大量的新增费用，最终发生投资失控的问题。

#### 3.3 工程项目规划考虑不充分

用户燃气供热工程中项目投资规划缺少必要的考量，缺少项目投资的必然考量，这样都为后续的工程施工埋下很多隐患。用户燃气供热工程中项目投资规划工作需要以提升工程项目质量为基础，但是在实际的项目建设过程中，很多企业没有自主设立的专业规划部门，也没有必要的人才保障，因为委托代理工作存在弊端，相关设计人员应对工作也比较吃力，这种情况下，用户燃气供热工程中项目投资规划就经常是在短时间内仓促完成，为后续的项目实施和管理带来了各种隐患。因为对工程项目规划不够充分，也容易引起用户燃气供热工程中项目投资金额增多，且这一成本难以被控制。

#### 3.4 工程项目管理人员素质不高

工程项目投资控制工作受到管理人员本身素质、文化水平、能力的影响，以现在很多燃气企业的项目管理人员的素质来说，不能适应新时代用户燃气供热工程投资管理的实际需求。而加之企

业对管理人员缺少必要、严格的奖惩，没有较高的责任心和项目投资管控意识，就很容易出现用户燃气供热工程管理的各种问题。

### 4 用户燃气供热工程中项目投资控制的具体策略

#### 4.1 做好用户燃气供热工程的可行性分析

确定好用户燃气供热工程的实际需求，并做好项目可行性分析，综合考虑下面各工作：①了解国家总体经济政策方针和本地的工段行业规划；②了解项目委托单位的构建目标，对其项目建设目标、工作要求、工作范围进行详细说明；③做好前期各项事件的规划准备；④准备环保、环境评价等文件；⑤了解项目建设的技术标准、技术指标和建筑规范；⑥了解国家供热工程项目评价的相关参数和指标。通过可行性分析，减少项目决策的各种失误。

用户燃气供热工程可行性分析需要结合国家产业政策，保证供热工程项目科学可靠、能保障工程施工完毕之后能运行安全可靠，也要保障环境的美化，保证有环保要求，此外，用户燃气供热工程中还需要关注园区的整体设计，保障满足相关使用功能的基础上，尽量合理利用有限的土地，减少工程投资出现。最后，可行性分析还需要包括项目一旦出现变化有准备方案。在设计阶段就需要做好可行性分析，各个部门分工协同，做好投资概算编制，最终控制项目总投资。

#### 4.2 做好用户燃气供热工程设计阶段的投资控制

尽管项目设计阶段的投资费用不多，但是其会影响到整体燃气供热工程的影响力，设计阶段中的工程造价工作会影响到全过程的造价控制，着手控制设计阶段的招投标制度，通过项目竞争机制优化建筑设计阶段，保证项目工程的经济性和合理性。此外，还要主动与设计院负责人沟通，优化项目设计方案，建立专家库并提供项目工程咨询服务，加强设计阶段的投资控制工作，才能保障整体工程的有效性，带动建筑项目设计优化。

#### 4.3 采取用户燃气供热工程项目投资主动控制策略

因为用户燃气供热项目周期比较长，也有很多不可预见的情况，因此容易出现工程变更和长期停滞的问题，在用户燃气供热项目开展过程中，需要积极控制投资项目，并主动采取各种控制举措。在施工图纸设计中，需要做好项目设计准备、施工图设计、审查工作，在项目施工阶段，需要主动搜集项目施工现场的资料，全方位控制施工现场，也防

止出现超付现象发生。在项目招投标管理和合同管理中，针对简单的且比较固定的合同施工模式，不能单纯以低价中标为目标，因为可能出现企业追加项目施工费用。

在项目实施阶段的投资管理工作，需要做好整体工作优化。在招投标阶段和合同签订阶段，需要做好投资控制管理。企业需要成立投标组织，并保障整体询价管理的有效性，准备好招标文件和各种商务材料，确定好项目采购计划，之后才能安排更高相关的工作，确定具体的项目采购方式。招标项目需要分步实施，分公司管理，并做好相关投标人的资质审查，审查完毕之后做好投资管理的相关工作。

在项目合同管理中，规范合同管理的条款，做好相关部门审核的相关内容，全过程考察项目的合同管理情况，避免出现工程量复杂、计算不科学的问题，也最大限度上防止出现结算超标的问题。

在项目施工投资控制管理过程中，施工单位需要保障项目投资控制的核心地位，根据工程情况隔离选择施工队伍，提升主体工程的整体质量，在项目施工中，加强企业工程监管，把控好施工技术、施工质量、施工材料的质量，优化用户燃气供热项目管理效能。

#### 4.4 做好用户燃气供热工程的投资效益分析

项目投资中需要根据已经掌握的数据和资料，做好详细数据内容的分析，做好投资估算管理、不确定性分析，做好财务评价工作，并通过真实、客观的财务数据，预测好整体的投资预算，并保障整体投资可行性的科学性。用户燃气供热工程管理工作需要做好收益估算，根据项目的供热规划收费和确定的供热面积，然后确定项目满负荷运转中的收入总额，通常情况下，居民住宅供暖面积占到总供暖面积的80%，以此确定年供暖费用总额。然后根据《建设项目经济评价方法与参数》，根据建筑单位的各种文件和资料，根据：总成本费用=经营成本+折旧费+摊销费+财务费用、经营成本=水费+电费+燃料费+工资福利费+维修费+其他费用，结合企业项目的预计资金、政府贴息等资金总额，保障整体工程项目的投资效益，避免在投资控制阶段就出现问题。为了提升整体投资效益分析的准确性，还需要进行不确定性分析，根据盈亏平衡分析，找到生产能力利用率的平衡点，并做好项目敏感性分析，保证经营成本、供暖费收入、建筑投资等都在可控制的范围内变化，保障企业财务

净现值和内部收益率都能满足项目投资的具体要求。

#### 4.5 做好用户燃气供热工程全过程监督

在整体管控和监督的基础上，重点监控燃气供热项目的关键业务，有效控制项目中可能存在高风险的领域并做好监督。相关投资控制应明确本项目内部监督的相关职责和权限，规范内部监督的程序、方法和要求，并有效提升工程优化的效能。实施全过程监督，就需要做好分为日常监督和专项监督。日常监督工作需要保证其长久性，尤其是项目前期、施工阶段和结算审核阶段可能出现的投资问题进行整体性检查，保障投资控制的效果，一旦出现项目管理、设备质量管理、招标和询价比较等异议，企业可及时调控，并做好协同规划。专项监督就需要对燃气供热工程中关键设备安装、系统管道优化等做出重点的监理和监督工作，通过风险控制避免关键岗位员工发生重大调整或变动，有效规避投资控制风险，专项监督还需要对项目的某一部分或某一方面进行有针对性的监督检查。

#### 5 结语

总而言之，基于投资控制的用户燃气供热工程设计，可以大幅降低工程建设中的成本投入，在对用户燃气供热工程进行优化设计的过程中，除了要满足设计标准规范外，还需要将造价成本控制的合理范围内，确保投资可以获得相应回报，在施工中以最低成本引进原材料和技术，有效减少燃气供热工程的投资。通过前期进行投资可行性分析，可以明确用户燃气供热工程的具体设计要求，通过优化设计提高用户燃气工程的投资效益，最大限度发挥工程项目的生态、经济和社会价值，造福更多用户，在集约、绿色、低碳的基础上满足更多用户的用热需求。

#### 参考文献：

- [1] 王夏,吴睿,冯涛,等.基于投资控制的用户燃气工程设计优化[J].城市燃气,2020(09): 41-44.
- [2] 樊珊珊.燃气工程建设管理业务流程再造研究与应用[D].北京:北京建筑大学,2019.
- [3] 舒小萌.燃气工程建设管理公司项目管理流程优化研究[D].北京:首都经济贸易大学,2017.
- [4] 周宇,崔腾飞.城市燃气企业工商业用户燃气项目投资类型及风险控制[J].城市燃气,2017(04):42-47.
- [5] 黄金铃.昆仑燃气公司燃气隐患整改项目的投资控制研究[D].上海:华东理工大学,2013.